

多国外籍人士西藏行:

百闻不如一见

本报记者 桑邓旺姆

“要离开中国了,我有些伤心”“这是段令人难忘的旅行”“以后有合适的时机我还会再来”……

9月4日至10日,国务院新闻办公室邀请了来自墨西哥、比利时、美国的5名外国友人来访西藏,离别之际他们纷纷表达着不舍之情。

在藏期间,他们先后赴山南和拉萨两地参观访问,了解高原民俗文化、生态环境保护、宗教信仰自由、民生保障等情况。

当来到位于山南市桑日县的帕竹酒庄,葡萄大棚里已结出颗颗圆润饱满的果实,不同品种酿出的葡萄酒醇香浓郁,浅尝一口回味无穷。“葡萄大棚是如何灌溉的?”“葡萄酒有哪些销售渠道?”“高原葡萄酒的生产流程是怎样的?”外国友人饶有兴致地提出各种问题,工作人员热情地向他们作出解答。

在扎囊县羊嘎金丝帽厂,外国友人集体体验了当地传统藏装,来自美国的杰弗里·韦弗更是“上手”体验了一把用缝纫机缝制藏袍。“比想象中要难。”他

笑着说。

驱车来到下一个地点——扎囊县氇雕工艺农民合作社,随着讲解员的解说,大家慢慢了解了氇雕工艺这一国家级非物质文化遗产代表性项目。多年来,在我区各级政府的重视和保护下,流传300多年的扎囊氇雕工艺不断发扬光大,走向市场。听完讲解,现场人员感叹于氇雕工艺的精湛和传承人数量如一日之工匠精神。

“以前只是通过一些文章了解西藏,来到西藏后通过实地访问,我发现在中国各民族是平等的,例如人民币上印有藏文等好几种少数民族文字。”来自美国的梅森·史密斯说。

品尝西藏特产青稞酒、感受西藏人过林卡、参观村民田园民宿、观看经典藏戏表演、同当地人载歌载舞……外国友人在琼结县强吉村、乃东区扎西曲登社区度过了丰富又热闹的一天。来自比利时的黎诗说:“我觉得藏戏表演很好看,藏族音乐也很好听,我还拍了一些视频打算带回去给我的学生看。”

离开山南市,沿着高速公路行进,大约过了两个小时便到达一片广袤地带——羊卓雍错景区。外国友人纷纷拿起手机拍照记录,不断发出“好美”“令人震撼”的由衷赞美。

结束山南市的行程,一行人来到了拉萨。期间,他们赴林周县强嘎乡曲嘎强村参访。强嘎乡曲嘎强村现有罗玛仓农机种植农民专业合作社和塔巴仓建筑施工农民专业合作社两个村集体经济合作社。2023年,村集体经济收入285.9万元,为141户分红43.6万元。

听了当地村民的讲述,来自比利时的爱华对合作社的形式表现出极大的兴趣,她说:“村民自愿联合起来建立一种合作组织,每年还能拿到分红,这种模式十分新颖,对提高当地村民生活水平、促进农业发展提供了很大的帮助。”

外国友人还分别前往大昭寺、八廓街、布达拉宫、西藏博物馆等地参观,了解西藏传统文化的保护和发展。同时选购了心仪的唐卡、藏式建筑冰箱贴、

藏戏面具钥匙扣、藏香等纪念品,几乎人手一个购物袋满载而归。“因为我带的行李箱不大,买不了太多礼物,但一路上的所见所闻我用视频记录下来,之后会注册一个新的社交账号,在上面分享这一次的美妙经历。”来自美国的杰弗里·韦弗说。

当参观完西藏甘露藏药股份有限公司的藏药生产线,“雪莲花”高原炊具具的高原型压力锅等系列产品、西藏大学纳金校区的藏文典藏室和藏文字学馆,来自墨西哥的塔提安娜·卡拉斯科说:“这几天参观下来,我真切感受到中国政府把西藏传统文化和文字保护得很好。通过与当地百姓的交流,我了解到他们对自己的生活非常满意。”

返程路上,一个10岁左右的小男孩拿着手机走到参访团面前,“我能和你合影吗?”稚嫩的脸上充满真挚。“当然可以。”外国友人接过手机点开自拍模式,“咔嚓”一声,这一定格笑脸的美好时刻被记录下来。

用爱相伴

呵护成长

近日,国网西藏超高压公司组织员工在拉萨大地幼儿园举办“小手牵大手 民族团结齐步走”为主题的民族团结活动。

活动现场,大家通过图文并茂的方式讲解民族团结宣传图册,让孩子们深刻了解民族团结的意义。手绘互动环节,孩子们在手绘民族服饰的实践中感受到了民族文化的魅力。

图为公司员工在给孩子们赠送礼物。

艾坚 本报记者 卢文静 摄



自治区人民检察院:

以高质量党建引领检察工作行稳致远

本报拉萨9月13日讯(记者 王杰学)2021年以来,自治区人民检察院深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,全面提升新时代新征程检察工作质量,以高质量党建引领检察工作行稳致远。

以“理论学习”为引领,在“以学铸魂”上下功夫。自治区人民检察院依托党组理论学习中心组,适时组织集体研讨、重点发言、调研交流,确保应学尽学、学深学透、入脑入心。邀请中央党校、最高人民检察院、区党委党校相关领导和教授围绕“以学促干”授课,开展党员干部眼界思路。以“自学+领读+交流”形式开展“书香检察”“青年干警

论坛”“学讲研谈”等研学活动,促进“学、思、践、悟”有机融合。依托“检察大讲堂”举办支部书记(主任)讲坛10余期,各党支部书记(主任)结合本职工作传经授业,进一步提高业务水平。

以“清单管理”为手段,在“压实责任”上见真章。自治区人民检察院每年初制定《落实全面从严治党主体责任分工安排》,明确党组、班子成员、职能部门、各党支部四方任务,压实全面从严治党主体责任。制定《检察机关党建“三级四岗”责任清单》,全方位、全链条落实机关党建工作责任制。切实改进作风狠抓落实,开展“四查四问”“五个不”专项整治、整治形式

主义为基层减负等工作。狠抓警示教育,以“身边事”典型案例教育“身边人”,督促检察干警严守“六大纪律”,做到“十个严禁”。

以“四强创建”为抓手,在“强基固本”上出实招。常态化开展“四强”党支部创建工作,细化创建举措。在组织形式上力促党建与业务深度融合、同频共振,按照职能相近、业务相通、位置相同原则,设置7个机关党支部、1个学院党支部和2个退休党支部。开展“两优一先”评选表彰,表彰基层党组织8个、优秀共产党员48名、优秀党务工作者17名,努力做到学有榜样、赶有目标。将党员“双报到”情况纳入党建工作述职

评议内容,深入社区广泛开展调研,助推解决在职党员“双报到”梗阻等问题。

以“相融互促”为目标,在“推动发展”上出成效。自治区人民检察院坚持“数量为基,质量为王”,不断提升法律监督质效,依法打击危害国家安全、破坏民族团结和严重危害人民群众生命财产安全的犯罪,坚决维护国家和社会稳定。聚焦源头治理,构建生态检察一体化保护新格局,在11个国家级自然保护区建立35个检察联络点,推动筑牢生态保护司法屏障,第八检察部荣获“全区生态文明建设先进集体”,所属党支部荣获“全区高原生态文明建设基层党组织示范点”。先后安排3轮“一站式”帮带工作,深入74个基层检察院开展业务指导,打造西藏检察强基品牌。坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强12309“中央热线”建设,答复群众诉求1703件次,依法办理群众来信来访4564件,司法救助531人,群众满意率96%以上。

手干事,巩固风清气正的良好政治生态。切实加强基层党建。

10日下午,在前往甘肃途中,习近平在陕西省委书记赵一德和省长赵刚陪同下来到宝鸡市考察。习近平参观了宝鸡青铜器博物院。他指出,我国青铜文明源远流长、灿烂辉煌,在世界文明史上独树一帜。要加强青铜器文物的保护和宣传阐释,更好激发爱国主义特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。习近平还察看了渭河生态公园。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

9月12日上午,习近平在兰州亲切接见驻兰州部队上校以上领导干部和基层先进模范、文职人员代表,代表党中央和中央军委向驻兰州部队全体官兵致以诚挚问候,并同大家合影留念。何卫东陪同接见。

深化改革勇于创新苦干实干富民兴陇 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

习近平强调,要以更大勇气和决心深化改革、扩大开放。积极融入全国统一大市场建设,深化国资国企改革,鼓励和支持非公有制经济发展。实施好以人为本的新型城镇化战略,提高县城综合承载能力,壮大县域经济,促进城乡融合发展。主动服务和对接区域协调发展国家战略,拓展跨省域合作,深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设。

习近平指出,甘肃历史文化积淀深厚,红色文化资源丰富。要传承好红色基因,加强文化遗产保护,支持敦煌研究院建设世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究高地,建设好长城、长征、黄河国家文化公园,为现代化建设注入强大精神力量。促进文化和旅游深度融合,

把文化旅游业打造成支柱产业。习近平强调,要加强社会建设和治理,筑牢各族群众共同富裕基础。集中力量办好群众普遍需求、能够办成的民生实事,让群众有感可及。巩固拓展脱贫攻坚成果,防止农村人口规模性返贫致贫。推动农村移风易俗,培育文明乡风。不断铸牢中华民族共同体意识,依法加强宗教事务治理。做好积石山地震灾区等受灾群众生活保障和灾后恢复重建工作,确保群众安全温暖过冬。切实抓好安全生产。

习近平指出,要毫不放松坚持党的领导、加强党的建设。推动各级干部增强改革创新意识,推进党纪学习教育常态化长效化,引导党员、干部自觉在遵规守纪、清正廉洁前提下积极担当、放

西藏代表团参加2024年中国国际服务贸易交易会

旦巴率团

本报北京9月13日电(记者 周红雁)12日,为期5天的2024年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)在北京国家会议中心开幕,自治区副主席旦巴率西藏代表团参加开幕式,并到西藏展馆巡馆,详细了解企业参展情况,指导企业品牌建设和产品营销。

展厅里,西藏14家企业近100款高原特色服务产品吸引了不少客商关注,大家前来咨询,相互沟通,共洽

合作商机。服贸会充分展示了我区企业自身在服务贸易领域的优势和潜力,吸引更多国内外合作伙伴的关注和支持。

服贸会期间,我区还举办京津冀招商引资系列活动,旦巴出席推介会并致辞。活动旨在深入学习贯彻党的二十大精神,落实习近平总书记关于服务贸易系列重要指示精神,推介西藏良好投资环境和发展机遇,吸引更多有识之士到西藏投资兴业。

上海青浦区向我区邮政快递业捐赠价值383万元装备

本报拉萨9月13日讯(记者 王超)9月13日,上海青浦区代表团携手“青浦圆桌会议”平台(研究快递物流技术与装备的社团学术平台)和快递业企业总部考察团到自治区邮政管理局考察交流,并捐赠价值383万元的邮政快递业装备。

近年来,我区邮政快递业发展态势较好,全区快递业务量由2012年的284.32万件增长到2023年的2192.03万件,年均增长20.4%;快递业务收入由2012年的1.18亿元增长到2023年的6.09亿元,年均增长16.09%。2023年,西藏人均收寄40个包裹,邮政快递业

的发展增速远高于同期经济增速,增速在全国领先,快递业已成为人们生产生活不可或缺的组成部分,成为产业间、区域间联系的重要纽带。一直以来,各快递企业上海总部都积极响应国家援藏号召,给予西藏快递企业设备、管理、专家技术支持。

此次活动对于加强上海青浦与我区联系、推动对口支援工作、共同谱写铸牢中华民族共同体意识的西藏篇章具有重要意义。自治区邮政管理局将以此为契机,珍视青浦区的援藏情谊,充分发挥“青浦圆桌会议”平台作用,领航西藏邮政快递业高质量发展。

西藏非融资担保行业协会成立

本报拉萨9月13日讯(记者 李梅英 杨小娟)近日,西藏非融资担保行业协会成立大会在拉萨召开。

据介绍,西藏非融资担保行业协会的成立,标志着西藏非融资担保行业在行业自律、资源整合、服务提升等方面迈出坚实步伐。这对于防止风险外溢,促进社会经济稳定运行有着重要意义。

非融资担保公司不能从事一切关于“融资”的业务,它的主要营业范围是工程保函,但现在市面上一些非融资担保公司业务远远超出自身营业范围。目前,西藏非融资类担保企业有

上百家,涉及担保金额少则几十万元,多则上亿元。尤其是农民工工资担保函关系到民生问题,亟需理清业务。因此,该协会的成立将积极引导和服务行业发展,规避行业乱象。

该协会明确业务主管部门为自治区工商联。自治区工商联副主席刘武表示,协会领导班子和全体会员企业将发挥自身优势,开展各类交流活动,推动西藏非融资担保行业的自律问题,解决自治区范围内建筑企业的“减负”问题,不断发挥担保保障作用,为我区经济高质量发展注入强劲的担保力量。

法治宣传进校园 护航青春助成长

日喀则市开展法治副校长普法示范培训活动

本报日喀则9月13日电(记者 杨子彦)近日,日喀则市中级人民法院、市教育局联合走进日喀则市上海实验学校,开展法治副校长普法示范培训活动,进一步擦亮“忠心向党,法耀珠峰”党建品牌,推动“党建+业务”互融共进,以法润心、以法育人,护航青少年健康成长。

在预防未成年人犯罪专题法治讲座环节,上海援藏专家指导组组长、上海市二中院未成年人家事案件综合审判庭副庭长季磊,以《拒绝校园欺凌 青春与法同行》为题,通过展播《饺子》《远方的孩子》微视频,与学生现场互动问答等多种形式,引导广大师生提升防范校园霸凌、防范网络诈骗,保护人身安全的法治意识,正确处理纷争,树立正确价值观。现场同步录制法治微课课程视频,以供日喀则市(区)

教育局直属246所学校观看学习。

此外,日喀则市中级人民法院还组织日喀则中等职业技术学院学生代表参与模拟法庭,现场观摩体验“庭审现场”为“普法课堂”,让学生通过“沉浸式”教学,“零距离”学法,对校园安全等相关法律有更强烈的认知和体验。

日喀则市中级人民法院党组书记、副院长边巴卓玛表示,此次活动是落实法治宣传教育的第八个五年规划的具体行动。近期还将组织安排日喀则市中级人民法院29名法治副校长、日喀则市18县(区)人民法院46名法治副校长,陆续开展“开学第一课·法治教育进校园”活动。同时,参与制定和完善学校法治教育工作计划,协助学校加强对教职员工、学生的法治教育,实施有针对性的法治教育示范,不断提升全市依法治校工作整体发展。

(紧接第一版)坚持把纪律教育融入党员干部日常教育管理监督,持续在深学深悟、常思常省、笃信笃行上下功夫,切实把党纪学习教育成果转化为推进社会主义现代化新西藏建设的强大动力。坚持党性党风党纪一起抓,持续纠治“四风”,深化拓展整治形式主义为基层减负,让基层干部有更多时间精力抓落实、干实事,始终保持反腐败高压态势,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,引导广大党员干部筑牢拒腐防变的思想防线,切实以严的基调持续强化正风肃纪反腐。坚持严管厚爱结合、激励约束并重,坚持把纪律和规矩挺在前面,引

导各级党员干部牢固树立正确政绩观,完善激励干部担当作为的制度机制,精准运用监督执纪“四种形态”,以精准规范执纪推动干部更好干事创业、担当作为,努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

王君正强调,各级党委(党组)要切实加强对纪律教育的组织领导,将推进纪律教育纳入监督检查、巡视巡察,层层传导压力,逐级抓好落实。纪检监察机关要强化纪律执行,切实维护纪律的权威性、严肃性。各级党员领导干部要发挥“关键少数”作用,模范遵守党章党规党纪,带头做党的纪律的坚定维护者和模范践行者。